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нік. Усё не аб ход нае, у тым лі ку ме ды ка мен-
тоз ныя срод кі, ёсць на мес цы, ад нак ка лі па 
рэ ка мен да цыі ўра ча дзі ця па він на пры маць 
ней кі прэ па рат, зна чыць, не аб ход на пра да ста-
віць да вед ку. Важ на, каб баць кі бы лі на су вя зі, 
каб мы маг лі хут ка па ве да міць аб лю бых зме-
нах са зда роў ем.

Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Баць кам на огул трэ ба 
быць «на су вя зі» са шко лай. Да пус цім, псі хо-
лаг, пе ды ятр за па до зры лі, што дзі ця ўжы вае 
нар ко ты кі... Яны аба вя за ны па ве да міць аб сва-
ім па да зрэн ні баць кам, не ўцяг ва ю чы па куль 
у раз мо ву са мо дзі ця. Свое ча со вы зва рот да 
спе цы я ліс та, та го ж не ўро ла га, мо жа вы ра-
та ваць дзі ця ад цяж кай нар ка тыч най за леж-
нас ці.

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Баць кі звы чай на не аб мяр-
коў ва юць та кія праб ле мы са шко лай, а ад ра зу 
звяр та юц ца ў псі ха не ўра ла гіч ны дыс пан сер. 
Ка лі пад час кан суль та цый у на шым цэнт ры 
мы вы яў ля ем та кую сі ту а цыю, то пра па ну ем 
ва ры ян ты зва ро ту да тых ці ін шых спе цы я-
ліс таў, а да лей баць кі са мі вы ра ша юць, ка му 
да ве рыц ца.

Не трэ ба па ло хаць!
— Дай це, ка лі лас ка, ка рот кія па ра ды 

сем' ям па тым, як су стрэць 1 ве рас ня...
Іло на ЕЎ ЦІ ХЕ ВІЧ: — Гэ та свя та, і гэ та га-

лоў нае! Да зволь це дзі ця ці са мо му вы браць і 
сшыт кі, і парт фель. Ка лі гэ та пер ша клас нік, 
паў та рай це яму: мы та бе да па мо жам, ты бу-
дзеш шмат ве даць!.. Толь кі па зі тыў. Шко лай 
нель га па ло хаць. Да рэ чы, не сак рэт, што ка лі 
ў сям'і ёсць ста рэй шыя дзе ці, то ма лод шыя 
аб са лют на не жа да юць іс ці ў шко лу. Та му што 
яны на гля дзе лі ся, як ста рэй шых мушт ра ва лі. 
Ма лыя та ды ка жуць, што ім і без шко лы доб ра. 
«Я атры маю двой ку, баць кі бу дуць сва рыц-
ца...», — вось так раз ва жа юць.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — У мя не бы ла сі ту а-
цыя, ка лі та та за не па ко іў ся ма лод шым сы нам. 
А там — двое да рос лых дзя цей, усе за ня тыя 
сва ёй да рос лай ву чо бай ды ра бо тай. Уве ча ры 
яны ўсе збі ра юц ца і... па чы на юць вы хоў ваць 
адзі нае ма лое. Да вя лі дзі ця да та го, што яно 
цал кам ці ка васць да ву чо бы стра ці ла. Трэ ба 
не ціс нуць, а за ці каў лі ваць, і аба вяз ко ва пра-
да ста віць дзі ця ці аса біс тую пра сто ру.

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Пры чым і ў пра мым сэн се 
так са ма. На ват ка лі ў вас адзін па кой на два-
іх дзя цей, па стаў це ў ад ным ку це адзін стол, 
у дру гім — дру гі. І да зва ляй це ім час ад ча су 
па быць у поў най адзі но це...

Тац ця на БЯЛТ: — Ска жы це дзі ця ці, што 
ба яц ца шко лы не трэ ба. Яго там ча ка юць, хва-
лю юц ца. Усе ўста но вы ўжо га то выя да гэ тай 
свя точ най су стрэ чы. І са мі баць кі па він ны пра-
дэ ман стра ваць доб ры на строй! Мне зда ец ца, 
ве рас ня ўсе ча ка юць, мно гія на ват ужо і за су-
ма ва лі без шко лы.

Ак са на ПЯ ЦЭ ВІЧ: — Ка лі дзі ця ідзе пер шы 
раз у пер шы клас, зна чыць, трэ ба па кла па ціц-
ца аб тым, каб яго зда роўе ад па вя да ла но вым 
на груз кам. Для гэ та га і трэ ба прай сці агляд у 
пе ды ят ра і іншых спе цы я ліс таў-ме ды каў. Не 
трэ ба вы сту паць су праць ме ды цын скіх да ве-
дак. Яны збі ра юц ца для та го, каб вы зна чыц ца 
з на груз кай на фіз куль ту ры, з тым, за якую 
пар ту па са дзіць, якім чы нам хар ча вац ца.

У шко лах сён ня для за ха ван ня зда роўя пра-
вод зяц ца гім нас ты ка, ды на міч ныя пе ра пын кі, 
ука ра ня юц ца тэх на ло гіі ахо вы зда роўя па пра-
фі лак ты цы за хвор ван няў апор на-ру халь на га 
апа ра ту, ор га наў зро ку. Ства ра юц ца зо ны для 
зро ка вай гім нас ты кі. На ўро ках фіз куль ту ры ў 
не каль кіх шко лах пры яры тэт ад да ец ца ка рэ гі-
ру ю чай гім нас ты цы для дыс пан сер най гру пы 
дзя цей з па ру шэн нем па ста вы (хоць і до ма 
трэ ба са чыць за пра віль ным ста но ві шчам за 
ста лом). Што ме сяц за ўро ка мі фіз куль ту ры 
пра во дзіц ца пе да га гіч ны ма ні то рынг, ацэнь ва-
ец ца адэ кват насць фі зіч най на груз кі. У лю бым 
вы пад ку, школь ныя фі зіч ныя на груз кі — гэ та 
не ўся фі зіч ная на груз ка, якая па трэб на дзі-
ця ці. Па він ны быць і ве ла сі пед, і пла ван не, і 
ру ха выя гуль ні, пра гул кі. Пас ля ўро каў кож ны 
дзень аба вяз ко ва спа чат ку трэ ба па гу ляць на 
све жым па вет ры: 3,5 га дзі ны — дзе цям па чат-
ко вай шко лы, ка ля 2-х га дзін — ся рэд няй і як 
мі ні мум 1,5 га дзі ны — стар ша клас ні кам.

Тац ця на ХА РУ ЖАЯ: — Май це на ўва зе, 
што зу сім не аба вяз ко ва пе рад па чат ко вай 
шко лай на ву чаць дзі ця і пісь му, і чы тан ню — не 
вы клю ча на, што дзі ця на огул хут ка стра ціць 
ці каў насць. Пра грэс у гэ тым вы пад ку ад бы-
ва ец ца скач ка мі, і ка лі ад бу дзец ца чар го вы 
ска чок, не вя до ма. Та му ні ко лі не на веш вай це 
на дзі ця яр лык: сён ня дзесь ці ад стаў, за тое 
заўт ра мо жа аба гнаць!

Юлія ЕЎ ЛАШ: — Ска жы це дзі ця ці, што ка лі 
яно пой дзе ў шко лу, то бу дзе ву чыц ца, а ка лі бу-
дзе ву чыц ца, то гэ та да па мо жа яму здзейс ніць 
сваю ма ру. А ка лі ў вас ёсць ней кія пы тан ні, то 
звяр тай це ся па да па мо гу да спе цы я ліс таў на-
ша га га рад ско га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня сям'і і дзя цей. Сё ле та ў нас з'я ві ла ся маг-
чы масць пра да ста віць па слу гі трох псі хо ла гаў, 
якія бу дуць зай мац ца сем' я мі, дзе вы хоў ва юц ца 
ма лод шыя школь ні кі і да школь ні кі. Псі ха ла гіч-
ная да па мо га аказ ва ец ца бяс плат на.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

У 2018 го дзе Бе ла русь мае 
на мер пры няць удзел у між-
на род ным да сле да ван ні 
РІSА, якое дасць нам маг-
чы масць уба чыць ся бе на 
фо не да сяг нен няў сіс тэм 
аду ка цыі ін шых кра ін. Гэ та 
ад но з са мых аў та ры тэт-
ных да сле да ван няў якас ці 
аду ка цыі ў све це. Ідэя яго 
пра вя дзен ня ўзнік ла ў ся-
рэ дзі не 1990-х га доў: ме-
на ві та та ды экс пер ты ў га-
лі не аду ка цыі пра па на ва лі 
рас пра ца ваць уні вер саль-
ныя тэс ты для 15-га до вых 
пад лет каў, якія б да зво лі лі 
пра вя раць не столь кі ака дэ-
міч ныя да сяг нен ні на ву чэн-
цаў (ме ха ніч нае за вуч ван не 
фак таў, за ко наў, фор мул, 
гіс та рыч ных па дзей і г.д.), 
коль кі іх умен не пра ца ваць 
з ін фар ма цы яй і рэ аль ныя 
жыц цё выя кам пе тэн цыі. 
15-га до вым пад лет кам 
пра па ну юц ца не ты по выя 
за да чы па фі зі цы, хі міі ці 
ма тэ ма ты цы, а бліз кія да 
рэ ча іс нас ці праб лем ныя сі-
ту а цыі, звя за ныя з роз ны мі 
ас пек та мі на ша га жыц ця.

На дум ку экс пер таў да сле да-
ван ня, атры ман не ў шко ле кан-
крэт ных ве даў, без умоў на, вель мі 
важ нае, але вы ка ры стан не гэ тых 
ве даў у да рос лым жыц ці за ле-
жыць ад на бы тых у школь ныя 
га ды на вы каў. У жыц ці кан крэт-
ныя ве ды, ска жам, та кія як наз вы 
рас лін і жы вё лін, ма юць мен шую 
каш тоў насць, чым ра зу мен не 
гла баль ных праб лем, звя за ных 
са спа жы ван нем энер гіі, бія ла гіч-
най ва ры я тыў нас цю і ча ла ве чым 
зда роў ем. Не менш важ ныя для 
школь ні каў та кія на вы кі, як умен-
не ўста наў лі ваць пры чын на-вы ні-
ко выя су вя зі, умен не адап та вац-
ца, вы ка рыс тоў ваць ін фар ма цый-
ныя тэх на ло гіі... Да сле да ван не па 
пра вер цы ма тэ ма тыч най, пры ро-
да знаў ча на ву ко вай і чы тац кай 
аду ка ва нас ці пра во дзіц ца кож ныя 
тры га ды, і толь кі праз год ува зе 
су свет най гра мад скас ці прад стаў-
ля юц ца пер шыя вы ні кі.

ЭКА НА МІЧ НЫ ЭФЕКТ 
АД РЭ ФОРМ

Ні вод ная з 64 кра ін, якія 
ўдзель ні ча лі ў Між на род най пра-
гра ме па ацэн цы аду ка цый ных 
да сяг нен няў вуч няў у 2012 го дзе, 
не змаг ла за явіць аб да сяг нен-
ні кож ным школь ні кам ба за ва га 
ўзроў ню па спя хо вас ці ад на ча со ва 
ў трох асноў ных кі рун ках пісь мен-
нас ці — чы тац кай, ма тэ ма тыч най 
і пры ро да знаў чай.

Пры бліз на адзін з ча ты рох на-
ву чэн цаў (ка ля 28%) зна хо дзіц ца 

ні жэй за ба за вы ўзро вень, пры-
нам сі ў ад ным з гэ тых кі рун каў. 
Са мы вя лі кі пра цэнт вуч няў са 
сла бай па спя хо вас цю — у ма-
тэ ма ты цы (23%). Па каз чы кі чы-
тац кай і пры ро да знаў чай аду ка-
ва нас ці зна хо дзяц ца на ўзроў ні 
18%. Ніз кая па спя хо васць ад ра зу 
ў трох кі рун ках ад зна ча на пры-
клад на ў 12% школь ні каў.

Праў да, у роз ных кра і нах сі ту а-
цыя іс тот на ад роз ні ва ец ца. Так, у 
пят нац ца ці рэ гі ё нах, якія ўдзель ні-
ча лі ў РІSА-2012, пры нам сі адзін з 
двух на ву чэн цаў ад стае па ма тэ-
ма ты цы, у той час як у Ган кон гу, 
Ка рэі, Шан хаі і Сін га пу ры па каз-
чы кі ін шыя — там па ма тэ ма-
ты цы ад стае менш чым адзін 
на ву чэ нец з дзе ся ці.

У Бра зі ліі, Мек сі цы, Ту ні се, 
Тур цыі, Гер ма ніі, Іта ліі, Поль шчы, 
Пар ту га ліі, Ра сіі ска ра ці ла ся коль-
касць вуч няў са сла бай па спя хо-
вас цю па ма тэ ма ты цы (па раў ноў-
ва лі ся вы ні кі РІSА за 2003 і 2012 
год). У Із ра і лі, Ка рэі, Поль шчы, 
Ка та ры, Ру мы ніі, Тай лан дзе, Тур-
цыі ў 2012 го дзе (у па раў на нні з 
2006 го дам) па леп шы лі ся вы ні кі 
ў пры ро да знаў чым кі рун ку.

У кра і нах, дзе знач ная до ля 
на сель ніц тва ад чу вае не да хоп у 
асноў ных умен нях і на вы ках, пра-
гно зы доў га ча со ва га эка на міч на-
га рос ту ста вяц ца пад па гро зу. 
Згод на з пра ве дзе ным на асно ве 
РІSА да сле да ван нем, пры ўмо ве 
ўка ра нен ня рэ фор маў, скі ра ва ных 
на зні жэн не коль кас ці вуч няў са 
сла бай па спя хо вас цю, атры ма ны 
ў доў га тэр мі но вай перс пек ты ве 
эка на міч ны пры бы так для кра ін 
па кры вае боль шасць (ка лі не ўсе) 
вы дат кі на сіс тэ му аду ка цыі.

СТЫ МУ ЛЯ ВАЦЬ 
НА ПОС ПЕХ

Парт рэт не па спя хо ва га вуч-
ня вы гля дае на ступ ным чы нам: 
гэ та дзі ця з праб лем най у са цы-
яль на-эка на міч ным пла не сям'і, 
якое раз маў ляе на роз ных мо вах 
до ма і ў шко ле, пра жы вае ў сель-
скай мяс цо вас ці, не на вед ва ла 
да школь ную ўста но ву аду ка цыі, 
паў тор на вы ву ча ла ву чэб ную пра-
гра му і пра хо дзіць пра фе сій нае 
на ву чан не (ка ля 83%).

Як па ка за на ў спра ва зда чы, 
пол пад лет ка з'яў ля ец ца ўні-
каль ным фак та рам ры зы кі, 
здоль ным паў плы ваць на па-
спя хо васць. Так, ад зна ча ец ца, 
што хлоп чы кі больш ад ста юць 
у чы тан ні і пры ро да знаў стве, а 
дзяў ча ты — у ма тэ ма ты цы.

Экс пер ты РІSА ўпэў не ны, што 
сіс тэ ма аду ка цыі мо жа спры яць 
вы со кай ма ты ва цыі да на ву чан ня, 
ка лі яна за бяс печ вае стаў лен не 
да ўсіх вуч няў як да па тэн цы яль на 
па спя хо вых. Толь кі ка лі сіс тэ ма 
аду ка цыі куль ты вуе, сты му люе 
і пад трым лі вае ве ру ў тое, што 
ўсе вуч ні мо гуць да сяг нуць больш 
вы со кіх пос пе хаў, тыя ад чу ва юць 
жа дан не дзей ні чаць і да ся га юць 

леп шых вы ні каў. Зні жэн не коль-
кас ці вуч няў са сла бай па спя хо-
вас цю — дзейс ны спо саб па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці ўсёй аду ка-
цый най сіс тэ мы.

НА ЯКІМ МЫ СВЕ ЦЕ?
На пра ця гу ўсіх цык лаў да сле-

да ван няў РІSА лі да ра мі вы сту па-
юць кра і ны Ус ход няй і Паўд нё ва-
Ус ход няй Азіі: Сін га пур, Тай вань, 
Ка рэя, Япо нія і ін шыя. Амаль усе 
яны вы зна ча юц ца хут кі мі тэм па мі 
раз віц ця эка но мі кі. Аб са лют ным жа 
лі да рам, па вод ле вы ні каў да сле да-
ван няў, з'яў ля ец ца Кі тай (Шан хай, 
Ган конг і Ма каа). Пры чым кі тай скія 
пад лет кі дэ ман стру юць ад ноль ка ва 
вы со кія вы ні кі і ў ма тэ ма тыч най, 
і ў чы тац кай, і ў пры ро да знаў чай 
аду ка ва нас ці. Ся род кра ін Еў ро пы 
ста біль на вы со кія па каз чы кі на пра-
ця гу ўся го пе ры я ду да сле да ван няў 
дэ ман струе Фін лян дыя. З еў ра пей-
скіх кра ін са мы вя лі кі ры вок па ўсіх 
кі рун ках зра бі лі Поль шча і Гер ма-
нія. Праў да, апош няя хоць і па леп-
шы ла свае па каз чы кі, але ўсё ж 
знач на ад стае і ад Фін лян дыі, і ад 
Поль шчы.

Бе ла русь па куль не ўдзель ні чае 
ні ў якіх між на род ных ма ні то рын га-
вых да сле да ван нях, усе раз ва жан-
ні пра «якасць» вы пуск ні коў, якая 
быц цам бы па гар ша ец ца, мож на 
спі саць на суб' ек тыў насць та кіх 
ацэ нак. На пэў на, для та го, каб 
кан ста та ваць, што да сяг нен ні або 
праб ле мы і са праў ды ма юць мес-
ца, вель мі ка рыс на ўба чыць ся бе 
на фо не да сяг нен няў і праб лем сіс-
тэм аду ка цыі ін шых кра ін.

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў-
коў, вы сту па ю чы ў эфі ры тэ ле ка-
на ла «Бе ла русь 1», за явіў: «Ся-
рэд няй шко ле па ўзроў ні ве даў, 
па пад рых тоў цы на стаў ні каў, па 
асна шчэн ні я па ста віў бы моц ную 
«ся мёр ку» і вы ка заў над зею, што 
«праз не каль кі га доў тут бу дзе 
ста яць ужо моц ная «дзя вят ка».

Да рэ чы, за дан ні з кам пе тэнт-
нас ным па ды хо дам ужо пра па-
ну юц ца бе ла рус кім школь ні кам 
пад час пра вя дзен ня рэс пуб лі-
кан ска га ма ні то рын гу якас ці аду-
ка цыі, каб пад рых та ваць іх да 
бу ду чых вы пра ба ван няў. Кам пе-
тэнт нас ны па ды ход ука ра ня ец ца 
і ў ву чэб ныя пла ны. У па пя рэд-
нім на ву чаль ным го дзе на но вы 
змест аду ка цыі пе рай шлі пер шыя 
і пя тыя кла сы, у на ступ ным го дзе 
гэ та бу дуць ужо дру гія і шос тыя 
кла сы і гэ так да лей...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

�

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

МА ТЭ МА ТЫ КА 
ЛЕПШ ДА ЕЦ ЦА ХЛОП ЧЫ КАМ...

...за тое яны ад ста юць ад дзяў чат у ра зу мен ні тэкс таў

Каб кан ста та ваць, 
што да сяг нен ні 
або праб ле мы і са праў ды 
ма юць мес ца, вель мі 
ка рыс на ўба чыць ся бе 
на фо не да сяг нен няў 
і праб лем сіс тэм аду ка цыі 
ін шых кра ін.

Працэнт вучняў са слабай паспяховасцю 
па трох кірунках (PISA—2012)
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